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Pracovni list s grikladem pro ucitele a studenty

Zkoumani modeli na kalkulatoru s védeckymi funkcemi fx-82CEX

Matematika rize slouzit k modelovani, k lepSimu pochoperiasvk vytv&eni
piedpowdi.

Nagiklad, Australsky statistickyiad (ABS) odhadl, Ze populace Australie (tj.
pocet lidi Zijicich v Austrdlii k danému datu) je 28100 k 30. z& 2015.

Mame k dispozici daje ABS o populaci v prvniguiné 20.stoleti.

Rok 1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960

Populace 3765339 4425083 5411397 6500[/50D775686| 8307481 10391940

a. Vytvoite model réniho ristu populace a vyzkouSejte ho porovnanim vysiegkznamym adajem,
ktery ¢ini 24 126 200 k 3Gervnu 2016.

b. Pomoci tohoto modelu odhatla populaci Australie k ditému datu v budoucnosti, nidklad k
zai 2020.

ProieSeni tohoto problému musime najit vztah mezi w&senymi daty. Proifpdpo¥d’ nemizeme
pouZzit pouze rni miru Gstu populace, ale pouzijeme exponencialni funkouZijeme exponencialni

funkci ve tvarua m”.

Koeficientya ab najdeme pomoci nasledujicich kéok 1.1g+7
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moznost 3 (Vypoet regrese)

1:Vvberte t¥p | ¥=ash
2:¥¥vp 2 proménnk
3:V¥potet regrese
4:Data

E]
7243, 552
6468967
960387154

T |
—

! Tento symbol oznaje rovnost
2 Postai, kdyZ zadate 0 pro rok 1900, 10 pro 1910, 201920 atd. KdyZ zadavame velkila (viadu milioni), kalkulator pouzije zkracené zobrazeni.

Nagiiklad, kdy? zaddme 3 765 339, wvidime jan’ 10 |
3Chcete-li vytvdit graf pomoci funkce QR Code, Vita se natlve zadana data a stiske g a T. Vice informaci na https://goo.gl/VRPDTw
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Hledana funkce pro tento popitd model je f (x) = 3,807243110011,01646898
x pro rok 2016 je 116 (1900+116=2016).
Dosa'me toto f (116) = 3,807248 170 1,016468967=__ 25 323
A to je udaj velmi blizky znamému udaji.

Kalkulator také mzete pouzit k nalezeni hodnoty itém bodck.

; « ., o 1:8
Stiskréte T a esuite kurzor na pravou stranu, az se objevi Regresgr(ost 4): |2 :Pglgﬁénné
~ 3:Min/Max
vyberte moznost 4. 4:Regrese
Abyste zjistili, jakéa je fun&ni hodnota pro 116, vyberte moznost §( )a -
zadejte 116 a stiskte =. l:a 2:b
D 3:r 1%
116% 5:%

25323811, 59 (Existuje maly rozdil mezi timtdislem acislem, které
jsme dostali, kdyz jsme dosadili 116 do funkce)

Pokud by vas zajimalo, kterému roku odpovidatyipocet obyvatel, volte 4 (;( ) a zadejte pozadované
¢islo pred tim. V roce 2020 by get obyvatel nil byt nékde kolem 27 033 699.

Redeni poset obyvatel Australie v roce 2016 je velmi blizkyamému adaiji.

Predpowd populace pro rok 2028ni 27 033 699.

Poznamka: Podobi miZzeme analyzovat zénu paitu obyvatel vCeské republice.

Rok 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010
Populace | 892512 9659818 9805157 10 326|792362 7401 10 272 503| 10 517 24y

Vasim ukolem je

» vybrat vhodny model (jako néglad a=bx, a=b*In(x), a*x"b atd.) pro &oi miru fistu populace na
zaklad vySe uvedenych dat. (Pokud zkusite a=b*In(x), inbgte pouzit nulu jako x. Zadejte data, jak je

nazn#&eno nize.)
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» otestovat ho porovnanim vysledku se znamym Udédjeamy ¢ini 10 578 820 v roce 2016.

Kdyz se podivéate na Gdaje na oficialni stra@&&) (Ceského statistickéha:@du), myslite si, Ze ma smysl|
pokladat si stejnou otazku jako v lédal predchoziho tkolu®?

3 Zdroj: www.czso.cz/csu/czso/population



